

教育周刊



文/本报记者 李喆 图/本报记者 刘保军

中职教育

期待开启未来的光明之门

在近日发布的《国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010~2020年)(公开征求意见稿)》中,大力发展职业教育成为一项重要内容。教育部在对这一纲要进行解读时也明确表示,为了促进就业,改善民生,缓解劳动力供求结构矛盾,解决农业、农村劳动力的素质问题,必须大力发展中等职业教育。

那么,我市目前中等职业教育的情况如何?存在着哪些优势和问题?记者近日进行了调查。

优势篇

就业形势——一路向好

目前,我市共有中等职业类学校110所,其中省管普通中专6所,市教育局直属中等职业学校4所;企业行业办学28所(含挂牌职业学校校牌的技工学校9所),县(市、区)中等职业学校45所,民办中等职业学校18所。其中有国家级重点学校11所,省级重点学校14所,专业设置分为财经类、卫生类、艺术类、旅游类等11大类。

市教育局有关负责人表示,近年来,我市加大对职业教育的投入力度,并出台相关扶持政策,保障职业教育经费按时、足额拨付。2009年,省职教攻坚项目配套资金1775万元全部落实到位,居全省首位。此外,为切实提高中职学校师生的技能水平,市教育局职成高科积极组织各级各类师生参加技能竞赛,自2005年以来共获得国家二级奖1人次,国家三等奖3人次,先后5次被省教育厅评为先进单位。

提高教学水平、保证毕业生质量的积极结果,就是近些年来中职学校较高的就业率。省针灸推拿学校相关负责人介绍,2009年,该校共有毕业生815人,但学校组织的大型招聘会却吸引到100多家单位前来参加,提供岗位数量超过2000个。“这些单位有不少来自我国东南沿海发达地区,提供的月薪高者达三四千元。此外,与前几年相比,去年参加招聘的医疗单位数量有明显增加,很多学生毕业后直接进入大医院,待遇和保障都不错。”

较高的就业率,除拥有技术的中职毕业生市场缺口较大外,还与我市不少中职学校采取措施为毕业生提供种种就业保障有关。市第一职业高级中学副校长李朝阳表示,该校已与多



学到好技术,就业不用愁。

家省内外大型企业签订用工协议,还为学生毕业后自主创业提供种种指导。

问题篇

观念陈旧——亟待转变

据市教育局统计,2009年我市中职毕业生为3.5万余人,就业率达到96.5%。

与如此高的就业率相对的,却是各校在招生过程中的窘迫。市第一职业高级中学副校长徐文霞介绍,每到招生时,学校都会投入大量人力、物力和财力,甚至还要挨家挨户地在市内进行宣传,与大多数普通高中“稳坐钓鱼台”的情况形成鲜明对比。据某中职学校负责人介绍,为了争夺生源,一些学校还用上了给回扣等“盘外招”;一些民办私立学校的招生人员,甚至还因此大打出手。

招生困难,与目前全社会对于中等职业教育的认识有关。由于近年来全国高校普遍扩招,念完普通高中考大学,被很多家长视为孩子发展的唯一出路;上中职,往往被人们当作“退而求其次”的选择。一些家长甚至觉得,孩子上职高或技校,自己会在人前抬不起头。此外,目前一些单位在招聘时过分强调学历,也是很多人“冷落”中等职业学校的原因。

此外,与普通高中不同,中职学校旨在培养学生的技能,对基础设施的要求相对较高。据市教育局相关人士介绍,我市部分中职学校虽然软实力不错,但在申请成为国家重点时,却被基础设施薄弱、占地面积和办学规模偏小等原因拖了后腿。不少学校的实训基地条件差,学生的实践能力因此很难得到保证。

课程和专业设置不合理,也是限制我市部分中等职业学校发展的“瓶颈”。以计算机专业为例,部分学校的课程设置一成不变,教材内容过时,使得学生在毕业后很难跟上形势。

展望篇

政策主导——多方努力

2007年,我省启动“中等职业学校家庭经济困难学生资助政策”,逐步对中等职业学校所有全日制在校农村户口学生和城市家庭经济困难学生进行资助,资助标准为每生每年1500元。此外,国家四部委于去年12月14日公布《关于中等职业学校农村家庭经济困难学生和涉农专业学生免学费工作的意见》,决定从2009年秋季学期起,对中等职业学校全日制正式学籍一、二、三年级在校生中农村家庭经济困难学生和涉农专业学生,逐步免除学费(艺术类相关表演专业学生除外),名额比例按在校生的15%确定。

据市教育局相关人士介绍,我市去年启动了职业教育攻坚计划,并积极筹划建设规划面积为5000亩的职教园区,建立健全以中等职业技术教育为主体,初、中、高等职业教育结合,职业技术教育、职业技术培训并举,并与其他教育相互沟通、协调发展的职业技术教育体系。

除政策支持外,我市部分中等职业学校在专业设置中“与时俱进”,在为旅游、酒店管理、烹饪等传统专业中注入新鲜元素的同时,还开设了一些新专业。如市第一职业高级中学就于去年相继开设了呼叫和休闲体育专业:前者着力培养数字化时代中网站、通讯等行业所需的客服人员,后者主要为高尔夫球场、网球场及健身房等新兴体育场所提供管理、服务人才。

目前,大学毕业生就业难的问题屡见报端,与此同时,大中城市普遍出现的“技工荒”也没有得到实质性缓解。市教育局有关负责人表示,在这种情况下,改变观念显得尤其重要——强调能力而不是学历,才能为中等职业教育营造良好的氛围。

有奖征求好建议

若您对《教育周刊》有好的建议,请发送到jyzk@126.com,我们将评出优秀者给予奖励,奖品由洛阳生生乳业有限公司提供。

“诚信教育机构”推荐

联系人:陈文杰
报名电话:65233719 13838836054

导读

快乐玛丽安快乐英语宝贝
快乐玛丽安美国外教英语
协办
湘西 64907288 西工 65222206

三版

▲公开课
“好的心”胜过
好出身



四版

▲高考集结号
评卷教师指点
迷津(三)
政治主观题:
切莫“出力不讨
好”

五版

▲真风采
我是“课堂达人”
▲在课外
吟诵经典
丰润人生

八版

▲眺望台
给孩子感觉的
空间

